

# 存量政策加快落地见效 新的储备政策陆续出台实施

——国家发展改革委回应当前经济热点

当前经济形势走势如何？“两新”政策实施进展怎样？稳就业稳经济有何新举措？围绕经济热点问题，国家发展改革委6月26日举行新闻发布会，国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超在会上作出回应。

## 经济运行总体平稳

“今年以来，面对更趋复杂严峻的外部环境，我们坚持稳中求进、以进促稳，实施更加积极有为的宏观政策，加快落实稳就业稳经济推动高质量发展若干举措，经济运行总体平稳。”李超说。

从供给看，农业生产有序开展，工业服务业稳定增长。“三夏”工作有序推进。5月份，规模以上工业增加值同比增长5.8%，服务业生产指数增长6.2%，增速比上月提高0.2个百分点。

从需求看，消费投资持续扩大，出口保持较快增长。5月份，社会消费品零售总额同比增长6.4%，增速是2024年以来最高水平。前5个月，固定资产投资稳定增长，其中制造业投资增长8.5%。5月份以人民币计价的货物出口增长6.3%，其中对东盟、欧盟、共建“一带一路”国家出口分别增长17.5%、13.7%、13.8%。

近期世界银行、经合组织(OECD)分别将全球经济预测下调0.4个和0.2个百分点，而对中国经济增长预测维持总体稳定，德意志银行、摩根士丹利、高盛等国际投行纷纷上调我国经济预测。



新华社发 王鹏作

## 抓紧下达新增以工代 赈中央预算内投资计划

近日，国家发展改革委将充分发挥“两新”部际联席会议机制作用，加强设备更新项目闭环管理，抓紧推出加力实施设备更新贷款贴息政策，进一步降低经营主体设备更新融资成本。按照既定工作安排，将在7月下达今年第三批消费品以旧换新资金，并协调有关方面，分领域制定落实到每月、每周的“国补”资金使用计划，保障消费品以旧换新政策全年有序实施。

据了解，城乡融合发展中小型基础设施建设首次纳入支持范围。同时，方案将以工代赈劳务报酬占中央对项目投入资金的比重由30%以上提高至40%以上。

“我们已完成重点群体摸底、项目谋划申报等前期工作，正抓紧组织开展项目审查，有序推进投资计划下达工作。”李超说，下一步将抓紧下达新增以工代赈中央预算内投资计划，推动此前已下达计划的项目迅速形成实物工作量。同时，推动各地最大程度挖掘以工代赈项目用工岗位规模，最大力度吸纳当地困难群众参与建设，最大限度提高劳务报酬占中央投资的比例，多种方式开展培训提高

务工群众技能。

## 全国电力供需平衡总 体有保障

近期局部地区频繁出现高温天气，能源保供形势受到关注。李超表示，初步预计，今年迎峰度夏期间全国最高用电负荷同比增加约1亿千瓦。国家发展改革委已会同有关部门，聚焦提升电力保供能力，采取一系列措施，提前布局加强能源产供储销体系建设。

“从目前情况看，各方面积极有效应对高温天气用电负荷，今年迎峰度夏电力供需形势好于去年，全国电力供需平衡总体有保障。”李超说，同时也要充分认识到高峰时段部分地区电力供需可能偏紧，极端和连续高温天气以及台风、暴雨、洪涝等自然灾害等影响不容忽视，要提前做好应对准备。

据悉，国家发展改革委将充分发挥煤电油气运保障工作部际协调机制作用，加大力度全面落实各项保供举措。及时发现、迅速解决保供中的矛盾和问题，加强煤炭、天然气稳产稳供和产运需衔接配合，在确保安全的情况下力保电源电网项目按期投产、尽早出力。

此外，充分利用我国大电网资源配置优势，提升全国保供能力。提前做好应对自然灾害冲击电力保供的准备，预置抢险救援力量、设备和物资，确保民生及重点领域用电需求。

(新华社北京6月26日电 记者 张晓洁 魏玉坤)

## 亚投行第十届理事会年会 开幕式在京举行



6月26日，以“互联助力发展，合作共创繁荣”为主题的亚洲基础设施投资银行第十届理事会年会开幕式在京举行，来自近100个国家和地区的3500余名嘉宾参会。

图为开幕式现场。 新华社发

## 两高： 依法保障在押犯罪嫌疑人、 被告人自主选择辩护人权利

新华社北京6月26日电 (记者冯家顺 刘硕)最高人民法院、最高人民检察院26日联合发布关于依法保障在押犯罪嫌疑人、被告人选择辩护人权利有关问题的批复，自2025年6月27日起施行。

批复指出，法律援助机构指派律师为在押犯罪嫌疑人、被告人提供法律援助，担任辩护人后，无论该辩护人是否已会见犯罪嫌疑人、被告人，犯罪嫌疑人、被告人的监护人、近亲属又代为委托辩护人的，受委托的辩护人均有权会见犯罪嫌疑人、被告人。通过依法保障委托辩护人的会见权，确保了解在押犯罪嫌疑人、被告人的真实意愿，为犯罪嫌疑人、被告人自主决定辩护人选提供条件。

批复明确，犯罪嫌疑人、被告人选择其监护人、近亲属代为委托的辩护人为其辩护的，人民法院、人民检察院应当及时通知法律援助机构依法终止法律援助。这有效衔接落实法律援助法关于法律援助辩护以犯罪嫌疑人、被告人本人“没有委托辩护人”为前提的规定，既充分尊重在押犯罪嫌疑人、被告人意愿，又保障法律援助资源的合理利用。

值班主任：刘笑非 主编：陈奕霖 美编：杨千懿

## 专题 | 建设清廉自贸港

### 文昌：开展廉政提醒谈话 筑牢拒腐防变思想防线

为进一步强化党员干部廉洁自律意识，文昌市纪委监委聚焦关键领域、关键岗位和“关键少数”，扎实开展廉政提醒谈话，为党员干部敲响廉洁警钟，持续营造风清气正的政治生态。

文昌市纪委监委高度重视廉政提醒谈话工作，明确谈话对象、内容和要求，确保廉政提醒谈话有的放矢、精准有效。在谈话过程中，该市纪委监委坚持问题导向，针对不同岗位的廉政风险点，结合典

型案例，深入剖析腐败问题产生的根源和危害，让党员干部深刻认识到腐败行为对个人、家庭和社会造成的严重后果。同时要求党员干部要切实履行“一岗双责”，既要抓好业务工作，又要抓好党风廉政建设工作，做到两手抓、两手硬。

“这次廉政提醒谈话，就像一场及时雨，让我深刻认识到廉洁从政的重要性。在今后的工作中，我将时刻绷紧廉洁自律这根弦，绝不触碰纪律红线。”

(文纪轩)

名新任职的干部在接受谈话后表示。

下一步，文昌市纪委监委将持续深化廉政提醒谈话工作，不断创新谈话方式方法，丰富谈话内容，推动廉政提醒谈话常态化、制度化，为全市经济社会高质量发展提供坚强的纪律保障。同时，将加大监督检查力度，对在谈话后仍不收敛、不收手的党员干部，坚决从严查处，以零容忍的态度保持惩治腐败的高压态势。

(文纪轩)

值班主任：刘笑非 主编：陈奕霖 美编：杨千懿

## 儋州：精准监督推动评残办证换证跑出“加速度”

日前，儋州市残联组织定点医院医生到该市海头、雅星、王五等乡镇开展“集中+上门”评残办证换证服务活动，现场集中为318名残疾人评残办证换证，对12名疑似重度残疾人提供上门评定服务。这样的暖心服务源于儋州市纪委监委的一次日常监督检查。

此前，儋州市纪委监委在走访中了解到，部分残疾人、疑似残疾人因行动不便、往返距离远、证件办理时间长等因素，面临残疾鉴定和办证、换证难的困境。“群众的关切就是我们监督的方向。”儋州市纪委监委立足“监督的再监督”职责定位，在“监督一张网”上发起办件，提出整改建

议，督促该市残联及时整改到位，进一步完善残疾人社会保障和服务体系，让评残办证换证服务既有“速度”又有“温度”。

在纪检监察部门的推动下，儋州市残联将办理窗口下沉到各镇(办事处)，并简化办理流程，提供“残疾人服务一件事”事项办理和咨询服务，提高办证效率。同时制定工作方案，成立专班，每季度末到各镇开展评办证换证服务活动。

这是该市纪委监委推动为民办实事解难题的一个缩影。今年以来，儋州市纪委监委坚持问题导向，以解决群众“急难愁盼”为出发点和落脚点，持续聚焦教育、医疗、住房、养老等群众反映强烈的民生领

(撰文/王玉换)

域，通过“监督一张网”平台发起办件2309件，推动职能部门解决896件民生实事。在此基础上，该市纪委监委还在今年4月份开通了“码上举报”平台，以“群众点题—纪委监委—部门答题”的方式，精准开展监督。截至目前，“码上举报”平台共收到群众反映问题445个，已分批分类完成324个问题的处置。

“接下来，我们将紧盯农村供水工程

建设、社会救助、社保基金等群众普遍关

心关注的热点难点问题，压实压牢主体责

任，督促推动各职能部门主动履责、积

极作为。”该市纪委监委相关负责同志表

示。

(撰文/王玉换)

(撰文/王玉换)